

“洗太回娘家·更衣节”千年非遗盛典举行

传承好心精神 助力文旅融合



▲木偶戏《洗太回娘家》精彩演绎。



►《洗太军魂舞》以灵动的舞姿再现洗夫人治军理政的巾帼风采。

■茂名日报社全媒体记者 梁彩轻

通讯员 赖心健 陆昊明

本报讯 1月3日上午,市级非物质文化遗产代表性项目“洗太回娘家·更衣节”1408周年活动,在高州长坡镇雷垌洗太庙广场举行。活动以传承弘扬洗夫人文化为核心,以文化为媒搭建交流平台,促进文旅融合,繁荣乡村文化产业,为“百千万工程”注入文化动能。

活动中,精彩的节目接连上演。《洗太军魂舞》以灵动的舞姿再现洗夫人治军理政的巾帼风采。歌曲《洗夫人之歌》旋律悠扬,歌声中饱含对洗夫人爱国爱民、维护统一功绩的敬仰之情。木偶戏《洗太回娘家》精彩演绎洗夫人回娘家探亲的温情场景,让现场观众沉浸式感受非遗文化的独特魅力。

捐赠仪式上,多位非遗传承人、书法家分别进行捐赠,一件件匠心之作以艺术形式定格洗夫人精神内核。活动特别表彰了在洗夫人文化传承中作出突出贡献的个人,激励更多人投身文化传承事业。活动还设置了敬老环节,为雷垌村80周岁以上老人发放慰问品,传承洗夫人“敬老爱亲”的优良传统。

据悉,长坡镇雷垌村留存有丰富的洗夫人文化史迹与民间传说,“洗太回娘家·更衣节”习俗延续至今已有1400多年历史,是岭南地区极具特色的民俗文化符号。此次活动的举办,不仅让非遗文化在活态传承中焕发生机,更推动了洗夫人文化资源向旅游资源转化,为乡村振兴注入文化活力,让“好心精神”在新时代持续传递。

活动组委会执行主席、雷垌村委会副主任冼沛惠接受采访时表示:“下一步,我们将继续深入挖掘洗夫人文化内涵,整合文化资源,打造更多特色文化活动和文旅项目,推动洗夫人文化的保护、传承与创新发展,让洗夫人精神在新时代焕发出更强的生命力,为高州文化事业发展和乡村振兴注入更多活力。”

茂南开展为期一年摩电专项整治 严查七类突出违法行为



整治行动现场。通讯员 杨杰宏 摄

■茂名日报社全媒体记者 刘锋兰
通讯员 刘丰源

本报讯 为进一步规范摩托车和电动自行车行驶秩序,2026年1月1日起,茂南区公安机关根据上级公安机关统一部署,开展为期一年的电动自行车、摩托车交通安全专项整治行动,聚焦电动自行车、摩托车“三大问题”——通行秩序乱、交通事故多、安全意识低,全力规范道路交通秩序,保障群众出行安全。

据了解,此次专项整治行动,公安机关将严查严纠电动自行车、摩托车不按规定车道行驶、闯红灯、逆行、违法载人、不戴头盔、闯禁行、无牌无证等7类突出违法行为;严打重处电动自行车、摩托车追逐竞驶、翘头炫技等“飙车炸街”

违法犯罪行为。此外,还会协同其他部门查处电动自行车、摩托车非法改装违法行为。

茂南公安有关人员表示,此次专项整治行动将聚焦电动自行车、摩托车“三大问题”——通行秩序乱、交通事故多、安全意识低,力争到年底前实现茂南区摩电交通秩序明显改善,摩电守法率明显提升、摩电违法查处量明显提升、骑乘人员交通安全意识明显提升的“一改善三提升”目标。

茂南公安倡导“早点走、靠右行、慢慢开”骑行理念,将坚决治理摩电交通乱象,切实保障人民群众出行安全。据悉,1月1日行动以来,茂南公安已查处摩电违法行为122起,纠正轻微违法行为68起,教育群众95人次。

文体惠民增福祉 工会赋能促发展 化州工会机制创新激活职工发展新动能

■记者 文华春 通讯员 詹艺东 董天忠

本报讯 “以前下班就回家,业余生活单调得很;现在工会每周都组织球赛、健身课,不仅锻炼了身体,还和工友们拉近了距离!”化州市一家民营企业职工陈明的感慨,道出了当地众多职工的心声。如今,在化州,一场场丰富多彩的职工文体活动正如火如荼开展,这背后是化州市总工会以创新机制激活职工文体活力的生动实践。

面对基层职工文体活动“资源不均、活力不足、参与不广”的痛点,化州市总工会主动担当、积极破局。通过建立“基层文体服务力诊断模型”,工会对全市132家基层工会开展全覆盖精准摸排,逐一梳理问题症结。在此基础上,工会打出“资源整合+精准赋能”组合拳:一方面设立专项保障经费,通过社会租赁、服务采购等方式,为无活动场地的中小企业解燃眉之急;另一方面发挥桥梁纽带作用,推动机关、国企等30余家单位的内部体育设施向职工开放,借助工会平台统一调度,让“单位资源”变身普惠性“职工福利”。

创新机制催生显著成效,职工文体活动实现量质齐升。目前,化州已组建球类、瑜伽、徒步等10余个品类的常态化职工体育兴趣小组超200个,构建起覆盖市、镇、企三级的活动网络。2024年全市累计组织各类职工体育活动426场次,2025年已开展及计划开展319场次,“周周有活动、月月有赛事”成为常态。化州市消防救援大队、杨梅镇工会等单位年活动量超40次,形成示范引领效应,带动全市形成“你追我赶、全域活跃”的文体热潮。

“赛场上的协作拼搏,转化成了工作中的团结奋进!”不少职工表示,形式多样的文体活动,不仅丰富了业余生活,更增强了归属感与团队凝聚力。化州市总工会以职工需求为导向,用创新举措破解服务难题,将职工文体活动从“文体福利”升级为“赋能引擎”,既提升了职工的幸福感与获得感,也为地方发展注入了强劲活力,为新时代基层工会工作提供了可复制、可推广的实践样本。

“侨爱新村”信宜大坡村:推窗见绿出门入园

■记者 周燕红 通讯员 高干

本报讯 大坡村是广东知名侨乡信宜市池洞镇的一个行政村,被国务院侨务办公室授予“侨爱新村”称号。近日,记者探访大坡村,亲身感受近年来村容村貌的巨大变化。

走进大坡村,只见宽阔整洁的村道车来人往,热热闹闹,外立面焕然一新的楼房错落有致,河道两岸绿树婆娑,与远山相互映衬,几只飞鸟掠过,构成一幅山水画卷。正在村中公园小憩的村民,也不时传来谈笑声,还有随处可见、点缀在村头巷尾、房前屋后的小菜园、小果园、小花园。

大坡村村民梁燕梅告诉记者,以前,村集体经济收入来源单一,村民收入来源少,基础设施落后,居住环境差,村里的年轻人大多不想留在家里,靠外出务工“谋

生路”。后来,祖籍大坡村的香港企业家刘军为改变家乡贫穷落后的面貌,先后捐资建设道路、学校、河堤、水坝、桥梁、路灯、绿化和安全饮水等民心工程,使大坡村推窗见绿,开门入园。

大坡小学校长梁严飞称,刘军的善举在信宜家喻户晓,为此,该校以慈孝文化教育为主题教育,专门开设慈孝文化专栏,积极开展感恩教育活动,组织学生献爱心,鼓励学生做好事,培养学生乐于助人的精神。

据了解,2015年3月,大坡村被国务院侨务办公室授予“侨爱新村”称号。自此,大坡村以村规民约为尺,以乡贤典范为舵,深耕厚植文明新风尚,婚事简约、丧仪



大坡村河道两岸绿树婆娑。

质朴、尊老爱幼、勤俭持家之风兴起。2024年,大坡村被广东省评为典型村培育对象。如今,当地

政府已将该村精心打造成乡村振兴示范村,村中产业兴旺,村民生活富裕安乐。

化州市同庆镇组织培训会为“土专家”“田秀才”传经送宝 筑牢自建房安全立体防护网

■茂名日报社全媒体记者 梁郁文
实习记者 麦凯茵
通讯员 陈培尧 陈敏敏

本报讯 近日,化州市同庆镇组织召开自建房安全隐患排查整治工作培训会,重点面向活跃在乡村建设一线的“土专家”“田秀才”传经送宝,为全镇住房安全防线筑牢专业根基。镇村干部、持证建筑工匠及各村土地协管员等参加培训。

“工匠的技艺水平与责任担当,直接决定自建房的安全质

量。”镇党委副书记李志文在动员讲话中强调,激活这支专业队伍的使命感与责任感,是推动自建房安全隐患排查整治工作走深走实的重要基础。为此,全镇46名建筑工匠与18名村(社区)土地协管员齐聚一堂,接受系统性安全业务培训。

为推动隐患排查精准化、整改整治高效化,同庆镇迅速构建“自查+普查”双线并行工作机制。

一方面,督促建筑工匠开展

“回头看”行动,对自身承建的在

建、近建项目进行全面安全自

查,从源头压实主体责任;另一方面,以行政村为单元,组织土地协管员对辖区内经营性自建房开展首轮“地毯式”排查摸底。两类排查信息统一汇总至镇规划建设和生态环境办公室,由工作专班进行集中研判、分级分类处置,形成“发现一上报一评估一整改”的全链条闭环管理体系,既发挥了专业人员的内部监督作用,又织密了基层网格的排查防控网络。

培训内容突出“接地气”“重

实操”特点,结合典型案例直击要

害,梳理出四大类高频高危安全隐患:“自制‘鸡公吊’”虽图省事却暗藏风险,高层建筑材料吊运必须使用规范设备或操作平台”“脚手架缺失扫地杆、违规使用易燃防护网,无异于设置“空中陷阱”“施工电线私拉乱接、漏电保护装置缺失,极易引发触电事故”。培训现场还同步开展安全帽规范佩戴实操演示,通俗易懂的讲解、生动鲜活的案例,让在场工匠深刻认识到“细节关乎安危,责任重于泰山”。

此次培训会不仅是一次业务

茂名日报社常年法律顾问

梁中梓 律师 陈韦露 律师

黄国凤 律师 刘沛东 律师

广东粤茂律师事务所 电话: 0668-2282302

地址: 茂名市新福三路69号财富大厦19楼